

# 新时期国有企业人力资源管理风险控制研究

魏 夏

(国网新源控股有限公司,北京 100052)

**摘要:**我国经济的进步带动了很多行业的发展,所以现在市场呈现出持续向好的趋势,这对于国有企业是十分有利的,如果能保证自身正确的运营理念,维持良好的状态,就能取得好的进展。然而,仍然有不少企业的人力资源管理没有做好,除了使用的模式比较老旧,风险也难以被察觉。这会让管理变得混乱,也会频繁带来损失,所以对企业相当不利。同时,这也与企业战略相背离,难以达成阶段性目标,导致发展迟缓。因此,实施人力资源管理风险控制是很有必要的。

**关键词:**国有企业人力资源;管理风险;控制研究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.171

## 1 前言

当下的国有企业发展,人才已经成为了其中关键要素,是不可或缺的一项资源。如果能合理掌握这项资源,将能带来可观且持续的利益,同时也让自身在竞争中占尽优势。在这样的环境下,人力资源成为了管理的核心,与发展战略相关联。因此,在管理中,除了要增强自身的实力,还要为人才提供进步的途径。只有这样才能适应市场的变动,并做好对风险的管控。

## 2 国有企业人力资源管理中存在的风险

(1)人本身存在的风险。人力资源本身带有特殊性,因为其主体是人,所以会有较大的不确定性,这也是风险的来源之一。人具有能动性,尤其是人才,其主观能动性更是相当突出,这让他们可以应对自己的工作,并产生价值。但在这个过程中,人的想法可能会与企业的理念出现背离,这会导致其做出一些对企业不利的行为,进而产生风险和损失。同时,人力资源不是始终不变的,它会随着时间出现能力、素质上的变化。因此,人是难以被操控的,不能与机械相提并论,即便是做一些高度程序化的工作,结果也不一定与预期一致。管理也主要以此为对象,只有正确应对这种动态性,才能将风险排除。另外,人力资源还有流动性,这也是管理风险的来源。企业无法确保每个员工始终为自身效力,而员工在脱离了合同的约束下,也可以自己决定去留。因为双方均有选择的资格,所以其中有较大的不确定性,这会使风险难以被固定。例如,某个国有企业的某项关键技术仅由少数的几个员工或是一个团队掌握,而这些人突然离职,这带来的打击是巨大的,而该风险需要企业单方面承受。

(2)企业管理机制偏差及非正常运行带来的风险。一些企业虽然将管理落实,并分配专门的人员去负责,但并没有得到很好的反馈。这主要是因为管理机制存在偏差,难以生效,致使对应的工作无法产生实际的价值,对企业没有任何帮助。其中最多见的就是现行规范和执行流程不够合理,所以在实施时,经常出现与管理理念相背离的操作,一些步骤也并没有实际意义,所以既浪费资源又降低管理水平。同时,制度的空白让一些问题始终得不到有效的解决,让管理在效率和效果方面均没有好的表现。除了机制上的缺失,一些非正常的运行也不能被忽视。例如一些领导利用自己的权利,进行贪污、拉帮结伙等违规及非法行为。久而久之,员工会产生负面心态,在工作中越发不积极,人才也会流失。显然,这也是风险的来源,而且会产生长期的影响。

## 3 国有企业人力资源管理风险控制措施

(1)建立健全人力资源管理制度。要想保证管理的有效实施,就一定要有严格的制度与之相匹配,这是基础也是一切的前提。因此,首要的就是建立起配套制度,并将其用到实处,从而保证全局的规范。为了让管理是科学合理的,要先对人力资源现状进行考察,以此为依据,进行制度的整体框架构建与内容的填充。因为竞争在加剧,国有企业为了维持自身优势,就更加要将管理做好。就方法而言,几乎所有单位的管理还是局限在待遇的调整、培训、职位的升降等。这些虽然立足于实际,但却显得有些落后,所以员工会相对消极,难以

跟上进度。这会导致发展的紊乱,风险也会频出,有悖于当下的发展理念。对此,要建立健全人力资源管理制度,明确工作流程和责任分工,帮助日常运营工作有序、高效的开展,推动企业的发展。

(2)加强员工培训。企业发展的持续向好,一套完整的培训体系是绝不能少的。培训必须长期且定期地进行才能生效,否则将会趋向于形式化,无法得到可观的成果。企业都很需要技术型人才,并且要求其具有一定的素养,这能让发展得到助力。而培训则是获取此类人才的一个途径,通过系统性的教学与训练,能提升员工综合水准,进而为企业未来良好发展储备具有复合才能的人力资源,进一步稳固人才结构。这能在一定程度上规避因为人才流失而产生的风险,并持续强化企业的实力。在培训前,要先编制出科学的方案,并以企业的战略需求为导向,确定所需达到的效果。在方案确定后,要合理安排各个项目,参考员工的情况,将每个项目都执行下去。需要注意的是,培训要有全局性,不能只针对部分人,这样会导致整体的水准的不平衡。只有把握好全局,才能作用于员工集体,既能促进提高,又能起到鞭策的作用,从而带动整个企业的正向发展。当然,培训是要做最后评价的,以此来对成果进行验收。

(3)健全考核激励机制。管理的高效进行,应当配合考核激励机制。依托于该机制,能实现对全员的激励,调动所有人的能动性,使他们能全身心投入到其中。机制的核心理念就是“多劳多得”,所以员工要突出自身价值,就一定会表现出积极的态度,努力完成手头的工作。这能帮助发掘工作人员天赋和职业特长,进一步加深工作人员之于企业的归属感和依赖感,还能稳定人员结构,避免人力资源流失。另外,还要依托相应法、参考自身现状,机遇员工鼓励,不能只局限于物质上的奖励,也要有精神上的激励,简单来讲,就是既要发奖金又要通报表扬。根据得到的反馈,还要继续对机制做出完善,让员工对自己的绩效表现出重视态度。在保证薪资的前提下,还要依照个体的实际贡献,完善劳保制度。从实际出发,稳固企业人力资源结构,控制内部风险。

## 4 结语

可以看出,企业间的竞争在不断加剧,在这样的环境下,只有把握住机会,适时做出改变,才能有好的发展。国有企业也同样如此,对于老旧的管理,不能再维持原样,否则将会面临发展危机。特别是人力资源方面,更要把握住时代的演进,做出适当的革新,从而与当下市场形势相契合。人力资源本身也应当受到足够的重视,毕竟最佳的人力资源管理实践不仅能够让组织更加适应时代的发展,为绩效提供帮助。同时,要强化风险管控,防止资源受损。

## 参考文献

- [1]郭佳丽.企业人力资源管理风险防范与控制措施探讨[J].企业改革与管理,2020,9(16):82-83.
- [2]周娟.国有建筑施工企业人力资源风险控制分析[J].企业文化(中旬刊),2017,5(12):158-159.